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A közigazgatási reform.
Az országos lapok pár héttel ezelőtt egy­

hangúlag konstatálták, hogy a közigazgatás 
államosítás immár nem tartozik a kormány 
programmjának ama pontjai kézzé, melyek meg 
valósítása a törvényhozás egyik közelebbi mun­
kája lenne-

A közigazgatási reformnak ily módon való 
elhalasztását leginkább azzal indokolták, hogy 
az osttrák állapotokból folyó politikai helyzet 
miatt a jelen idő nem alkalmas arra, hogy a 
magyar törvényhozás oly törvény alkotásokba 
bocsátkozzék, melyek a parlamenti békés vi­
szonyokat koczkáztatnák s az ellenállását eset­
leg más kormányzati kérdésekben Is élessé 
fokoznák.

Egy ily nevezetes reformtörvény tárgyalá­
sa nyugodt a bb politikai viszonyokat kíván ; 
annál is, inkább mert a magyar közfelfogás a 
vármegyéket még mindig egyébbnek tartja 
közigazgatási területeknél s a törvényhatóságok 
autonómiájában még mindig az alkotmány 
egyik erős bástyáját, biztosítékát ismeri.

Bizonyára, különös, hogy a magyar alkot­
mányt komoly politikusok, se tartják oly szilárd­
nak, hogy annak, omlatag, régi bástyáiról le­
mondani lehetne.

Vannak azonban igen tekintélyes politikusok, 
kik ezeket az aggodalmakat nem táplálják és 
úgy vélekednek, hogy a közigazgatás államosí­
tása kiegészítené a magyar állam függetlensé­
gének és állami önállóságának biztosítékait.

Mert a közigazgatás — hisz’ már magyar 
törvényben is ki van mondva — állami fel­
adat, melyet a felelős kormány saját közegei 
által gyakorol ; a törvényhatóságok által válasz­
tott tisztviselők, mint a közigazgatás funkczio- 
náriusai, a miniszteri felelőséget alterálják pe­
dig az alkotmánynak éppen a miniszteri felelős­
ség a legerősebb garanciája.

Vannak azonban kiváló és nagy tekintélyű 
politikusok, kik az említett okokból korán se 
hajlnndoók lemondani a közigazgatás reformjá­
ról sőt sürgetik azt Ép ezért nem hisszük, hogy 
az végkép ki volna véve a törvényhozás mun- 
kaprogrammjáhó! s valószínű is. hogy ha az 
országgyűlés a küszöbön álló közjogi vitákon 
túl lesz, ismét előtérbe lép a közigazgatási 
reform.

Nézetünk szerint az, hogy a közigazgatást 
a törvényhatóságok és községek tisztviselői 
gyakorolják, számtalan ferde helyzetet szül. 
melynek árát nemcsak maga a közigazgatás, 
hanem a közönség és a tisztviselők is vallják.

Egyik legfőbb haj az. hogy a törvényható­
sági és községi tisztviselőket, miután állami 
közegek nincsenek, ez állam saját teendőivel 
tulajdonképpeni hivalásuktc elvonja.

Különösen káros ez a községekben, hol a 
jegyzők feladatainak súlyosabb része mind 
állami magbizás ; ezek a jegyzőt teljesen el­
vonják átlói, hogy tevékenységét a község pol­
gárainak érdekei körül tejtse ki, s a közjóiét 
és kultúra érdekeit ápolja a nép között.

Miután pedig az állam a minísztariumokon 
kívül alig bir közigazgatási szervezetekkel, 
minden teendő a törvén yhatósági és kosségí 
hivatalnokokba ruházta1 ik. anélkül, hogy a száz 
féle funkc/iohoz ezek a hivatalnokok megfelelő 
képesítettséggel, szakismeretekkel bírnának.

Ebben rejlik oka a mi közigazgatásunk 
felületes voltának, az ellenőrzés kellő hatályos 
ság s a megkívánható fegyelem hiányának.

A közönség, mely az állami adókat megfizeti 
s az állam egyéb jövedelmeit is beszolgál­
tatja kétségkívül elvárhatná, hogy az állam 

• saját közigazgatási teendőit ne a törvényható­
sági, főkép ne a községi hivatalnokokkal telje 
sitesse : miután az állam a törvényhatóságok köz 
igazgatási tisztviselőinek javadalmazását viseli 
habár törvényhatósági pótadók is ugyané ezélra 
fordiltutnak, volna némi jogosultsága a tiszt­
viselők igénybevételének az állam részéről ; 
községiekének azonban nincs.

Ennek főkép a közönség vallja kárát, 
mennyiben az általa választott és fizetett tiszt 
viselőkkel csak nagyon korlátolt mértékben 
rendelkezik. Nagyon megnehezíti a tisztviselő 
helyzetét, hogy egyfelől az állami felsőbb köze 
gektől, másfelől a közvetlen [elsőbbségtől is 
függvén, gyakran jón oly helyzetbe, hogy köteles 
ségei összeütköznek. Ily esetekben vagy az illető 
tisztviselő állása lesz tarthatatlan- vagy a közön 
ség iránt való kötelességeinek elmulasztását 
kénytelen elnézni annak a közönségnek mely 
az illető tisztviselőt választotta és fizeti.

Ezzel pedig korán sem ér fel az a jog,
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Koumber 2-ka.
Szól a harang, hív a temetőbe, 
Mert ina gyászünnep van —
A holtak ünnepe ;
A hivogatónak crczhangjára 
Indul énekelve —
A gyászolók serege.

Az örök nyugalomnak hazája, 
Mely máskor laktalau,
Mostan megnépcsül :
A mohos, viráglepte sírokon 
Lámpák, gyertyák fénye — 
Kigyúl köröskörül.

Zeng as ének a hívek ajkiról, 
Majd elhal, s utána 
A lelkész imája 
Száll az égbe a holtak üdvéért,
S az égből egy „Ámen" — 
Csendül le reája.

Az ünnepélyes istentisztelet, —•
Ott künn az ég alatt, —
Szép csöndben véget ér ; 
Lassan-lassan ujból mind el némúl, 
S a' gyászlók aorego —
Bút otthonába tér.

Én ia távozom, azgretetteim, 
Puszta lakásomba, — —

Most meg — jó éjszakát ! 
Aludjatok mind teltámadásig — 
A hosszú síri éjt —
Szent békességbeu át.

L. G.

Megtanultfélni.
— Igaz történet. —

As én Bayle nagybátyám legkevésbé sem Litt 
a természetfeletti jelenségekben, és ha ilyenek szóba 
kerültek, rendesen ezzel a nyilatkozattal vetett véget a 
beszélgetésnek :

— Nem hisiek kísértetekben, nem is fogok binui 
sohasem.

—- Mert még nem volt kalandja kíséretekkel 
szólt a múltkor egy ismerőse, de hiszen várjon, ha 
egyszer találkozik egy gyei . . .

— Legyen nyugodt, már találkoztam.
— Oh I
— KI In heti, ha önnel esik meg az a kalau I, 

haláláig égnek moredezett volna a haja.
— Na, ez érdekes. Ugyan mondja el.

*

— Körülbelül negyven évvel ezelőtt történt. 
Húsz éves lehettem. Egy őszi estén ügettem, haj­
tattam Toulouseba. Fáradt voltam, mert egész nap 
nyeregben ültem. Épen a sceouriuni erdőn át ha­
ladtam, mikor egyszerre zivatar támadt. Iszonyú 
mennydörgés csattant el, ét erre a Ír vám ugv meg­
ijedt, hogy nekiiramodott és minden erőlködésein 
daczára meg sem állt Saiute-Gabclte faluig. A korcs 
mánál csakugyan megállt a gonosz pillát.

Ilit esa’ betértünk.
Beléptem az étterembe, a melyet az eső elől 

menekülő vendégek egészen megtöltöttek. Volt ott 
néhány spanyol, pár kereskedő, sportkedvelők. A 
társalgás étkezés alatt főleg a zivatarról folyt s az 
utasok elmondták egymás kalandjait. Egyiket le­
dobta a lova, másiknak félóráig kellett kínlódnia, 
a mig a szekerét kiemelta a kátyúból.

— Utálatos idő! szólt az egyik.
— Az ám, szólt a másik. Valóságos boszorkány 

idő.
Erre egy harmadik utas komoly hangon szólt.
— Bőszei kányok és emberfeletti lények általában 

jobb szeretik a békés hold világos éjeket, mint as ily 
időt.

Mindnyájan meglepetve néztük azt az embert, 
aki ily furcsán szólt. Spanyol volt, koromfekete 
hajjal és szemmel, aranygyűrűvel a fűiében, Oly 
meggyőződéssel beszélt, hogy az egész társaság némi­
leg meg volt döbbenve.

Egy perezig némaság uralkodott, mig a mellet­
tem ülő fiatal ember fel nem kaezagott.

— Jól adja ! — kiáltott vígan. Csak nem
akarja azt mondani, hogy a boszorkányok és kísérte­
lek nem szeretnek sárban járni V Hiszen ha . . .

Nem fejezhette be szavait, mert a spanyol felug 
rótt helyéről és heves hangon szólt :

— Fiatal ember, tanácsolom önnek, ne beszéljen 
könnyelműen oly dolgokról, a melyekről nem tud 
semmit.

— Azt akarja, hogy higyjek a kisérteteiben ?
— Akarnám, ha ön elég bátor, bogy szembe­

szálljon a szellemekkel.
A fiatal ember izgatottan ugrott fel helyéről, 

de erőt veit magán és gunyoroi hangon felelt :



hogy a tisztviselők választása az autonom jog 
körhöz tarlozik, mert ennek a jognak nem 
igen van tartalma, miután a választott tiszt­
viselővel mégis csak az állam dolgoztat és 
rendelkezik.

A közigazgatás rovására esik az is, hogy 
törvényhatósági és községi tisztviselőknek nincs 
egységes javadalmazásul; 8 nyugdijaikról sem 
az á lám gondoskodik. A törvényhatósági és 
községi tisztviselők javadalmazásának mértéke 
a közönség tetszésétől függ s a nyugdíj is 
illuzorius, mennyiben annak mértéke az alapok 
mennyiségétől s a nyugdíjasuk számától függ 
Nincs a müveit világon több olyan állam, hol 
a közigazgatás fölötte fontos teendőit oly köze­
gekre bíznák, kiknek a törvény a hivatali állás 
stabilitását meg nem adja s a javadalom és 
előmenetel biztonságát nem garantirozza- Maga 
az a tény. hogy a kü/.igazgatási tisztviselők 
kvalificalióját is e miatt Kellett a ludományos 
szakképzettség minimumában megállapítani 
szinte anachronízmussá teszi a mi közigazga­
tási szervezelünkét a század végén, midőn a 
közigazgatással szemben a czivilizácztó, a hu­
manizmus. a közkullura. a gazdaság, a politika, 
s az általános közjóiét oly nagy igényeket tá­
masztanak.

Szinte lehetetlennek látszik hogy az év­
tizedek óta Ígért reform ép most halasztaseék 
<‘l, midőn h* országos szabadelvű párt ép oly 
elemekkel, a nemzeti párttal gazdagodott, kiknek 
egykor éppen a közigazgatás államosítása volt 
a legkardinálisabb programpontjuk

Mindezeket komoly figyelembe véve nincs 
okunk, hogy azoknak a garantirozatlan híreknek 
hitelt adjunk, melyek a zeform elhalasztásáról 
szulanak.

Uj korcsmái jog.
Többszöröseu szóvá tettük már lapunkban, 

hogy újévtől kezdve uj italmérési törvény lép 
életbe, ismertettük is azt egyes, a közönséget 
érdeklő intézkedéseiben, most azonban olyan 
kézből kaptunk ez uj törvényre vonatkozó 
alapos tanulmányt, aki ezzel a kérdéssel hiva­
tásszerűen foglalkozik- tehát ismeri a törvény jj 
közegészségügyi és közerkölcsi hivatásosát is.

Az erre vonatkozó érdekcc közlemény a
következő :

A pénzügyminisztériumban szakadatlanul 
folynak az előkészületek az uj italmérési tör­
vény végrehajtására, mely 1900 január lén 
lép életbe és a maihoz képest egészen uj jog­
viszonyokat teremt. Újak lesznek a jogok 
és újak a kötelességek, mivel a törvény igen 
mélyreható és gyökeres változásokat idéz 
majd elő.

Ezútial nem czélunk ennek a törvénynek 
pénzügyi részével foglalkozni. Csak azt em­
lítjük fel, hogy az# italmérési jog rendezéséből 
az államháztartásra háruló pénzügyi előnyök 
cs hasznok tetemesen fognak emelkedni, mert 
a kincstár érdekei sokkal jobban vannak biz­
tosítva a visszaélésekkel és a törvény kiját­
szásával szemben, mint eddig voltak.

A pénzügyi előny vége is csak az állam 
háztartásra tartozik. Van azonban az uj tör­
vénynek nagyon sok intézkedése, mely a nagy­
közönség, a fogyasztók érdekeit van hivatva 
szolgálni. Sőt ha mérlegeljük a törvényköz 
egészségügyi, közcrkölcs és közrendészeti 
intézkedéseit, azt latjuk, hogy ezek talán még 
fontosabbak, tnég becsesebbek azoknál a külön­
ben igen nagy je'entőségü pénzügyi előnyök 
»él is, a melyeket az uj törvény a kincstárnak 
nyújt.

Mert e közegészségügyi és közerkölcsi 
törvényes szabályoknak eddig sok tekintetben 
nem lehetett érvényt szerezni, mig a törvény 
most szankczióval látja el ezeket a szabályo­
kat. Hozzá lehet általa férni a korcsmarosok 
hoz, még pedig a legérzékenyebb oldalukon. 
A fináncz egyszerűen becsukatja a korcsmát 
ha csalárdságot vagy hamisságot követ el a 
„korlátlan ital kimé rési engedé’lyel bird 
iparos.*

Ezentúl tehát a korcsmákban olyan rend 
nek és pontosságnak Kell lenni, akár az állam 
pénztárnál vagy a postán.

Csakis magyar honpolgár nyerhet korcsmái 
jogot január Hői kezdve és a pálinkdsboltosok, 
az úgynevezett butitok tulajdonosai is kötele­
sek magyar honosságukat kimutatni. De nem­
csak ezt: magyarul is keil tudniok, mert 
könyveiket, számadásaikat, üzletvezetésüket

magyar pénzügyi emberek fogják vizsgálni. 
Végre tehát eljutunk a vendéglők, kávéházak 
és italmérő csarnokok megmagyarosilásához, 
ha eddig híjába próbáltuk is a pinezéreket 
magyarosítani. Az uj törvény erre kitűnő 
hatással lesz.

A korcsmák számának meghatározása 
ezentúl a pénzügyi halóság feladata. Ez a 
„zártszám“ első sorban megszünteti az egész­
ségtelen versengést a korcsmanyitások körül. 
Azonfölül ily módon szigorúbb érvényt lehet 
szerezni az eddig is fennállott szabályoknak, 
mely szerint korcsmái jogot csak teljesen 
megbízható egyének kaphatnak. Mert a korlá­
tozott számú korcsma mellett jobban lehet 
válogatni a sok pályázó közül, aki meg 
egyszer italmérési jogot kapott, iparkodik is 
azt majd jobban megbecsülni mint eddig 
tette és óvakodik törvényellenes cselekmények 
tői. Az uj törvény szigorú erkölcsi minősítést 
követel az italméroklől és korcsmárosoktól, 
ennek pedig kitűnő hatása lesz főleg a falusi 
korcsmái viszonyokra.

Eltekintve átlói, hogy az aki nyereség 
vágyból elkövetett vétségért vagy bűntett 
miatt már büntetve volt vatry lesz koicsmáros 
többé nem lehet, valóban hazafiui örömmé1! kell 
üdvözölnünk az uj törvény más irányú erkölcs 
nemesi'ő intézkedéseit is, melyek éppen a falu-d 
földmivesvilággal állanak kapcsolatban. A ,Go 
nősz. Pislák“ nak nem lehetnek orgazdáik a 
»Makk heles' ek. Mert orgazdaság miatt vége van 
mindjárt a korcsmái engedélynek, Erkölcstelen 
csapiáros lányokat se szabad ezulán tartani 
mert ezek miatt is becsukják rögvest a boltot, 
Ezulán nemcsak a zsandár de a fináncz is kö 
teles lesz arra vigyázni, hogy a korcsmákban 
tiltott szerencsejátékot ne űzzenek. De azt a 
korcsmárost is megfosztják az italrrérési engo 
dwlytől aki a korcsmái hitelről szóló törvény 
intézkedéseit túllépi. Évre eddig preventív 
intézkedés nem volt csak utólag büntették a 
vétkest.

E mellett az uj törvény szigorúan üldözi 
a borhamisítást és az uzsorát. Felesleges is meg 
jegyezni hogy eddig főleg ebből a két forrásból 
eredt a falusi korcsmárosok hirtelen meggazda 
godása.

Ha nem tartanám az ön szavait téboly kiló 
lyásának, elégtételt kellene követelnem öntől.

— Mit?! Téboly ?! Elégtétel?! ordított a 
»panyol. Ezzel duzzadt erszényét az asztalra dobta. Itt 
a pénzem ; harmiuez arany. Elvesztem az egészet, ha 
nem mutatom meg önnek egy óra alatt annak az 
elhunyt barátjának arczát, akit ön maga választ. Ha 
az.an ráismert a szellemre és megérinti vagy tűri, 
hogy önt megérintse, a pénz az öné.

A spanyol iszonyúan vad arczkifejezésse! beszél t, 
a fiatal ember azonban megmaradt gunyoros hangjánál 
áa ezt mondta ;

— És komolyan hiszi, hogy megtudja tenni, a 
nivcl fenyegetőzik ?

— Igenis hiszem és tudom. Fogadást ajánlok, 
•cyen ön is harminca aranyat az én aranyaimmal 

v-emberi . . ,
A fiatal ember néhány pillanatig hallgatott, do 

után még mindig gunyorosan telelt :
— Harmiuez arany sok egy szegény diáknak, 

t öt aranyba akar fogadni . . .
A spanyol zsebre tette erszényét.

Hátrál, ugye ? szóit bosszúsan.
— Legkevésbé sem, felelt a diák. Ila volna bar- 

ez aranyom1 annyiba is fogadnék, azonnal meg- 
. biztatnám.

Közbeszóltam.
Nagyon érdekelt, hogy vájjon a spanyol m< 

•-e valósítani, a mit ígért.
I ram, hozzájárulok a fogadáshoz két ar.mnys 

Az eszme tetszett. Mások i* fiatal ember pi, 
illt.sk és csakhamar egy [itt ,.„t a naiminez arait 

-nanyolt pillanatra sem hagyta el bátorsága < 
seppet sem kételkedett a fogadás sorsába] 
v»sá;t. áta !diq -innék % taré zárnál, szólt

diákhoz. Ah öli örömest visszaadja majd a másik har« 
mi néz alannyal együtt, ónk megszabadítsam a kí­
sértettől.

Meg akarta kezdeni a szellemid ézést.
A vendéglős azt ajánlotta, hogy vonuljunk a kert 

Len levő pavillonba, ahol biztosak lehetünk abban, 
hogy senki sem fog zavarni.

Átkutattuk a ház minden zugát, hogy elejét ve- 
Lessük minden csalásnak. Csík egy szoba volt betolt 
ablakkal, ajtóval. A spanyol papirost és ozoruzát tett 
az asztalra. A fiat-f! vmb rí magára hagytuk, bezártuk, 
mi pedig kivonultuuk, hogy lusiiiu a dolgok menetét.

Az eeú elál l.
Semmi sem zavart.
A spauyol szorosan az ajtó elé állt és halk, 

buskoinor hangon dalolni kezdőit I

— A sir megn-ped. A síi megnyílt. A szellem 
kiált : Megnyílt a sir I M gnyiil a Mr! A szollem fel-
emelkedik és «‘ióagyja i hideg, nedves sírt . , ,

Egy p o*:g m .y, halotti csend honolt.
Azután ismét felhangzott a spauyol szava, ezút­

tal fennen éi komolyan :
— On Vialat Frangois nevű barátját akarja látni, 

aki hívom érvei ezelőtt meghalt. Mii Iái?
— Látok egy fehér, elmosódott alakot, felelt a 

diák. Nincs formája, inkább felhőhöz hasonlít, mint 
más valamihez.

Mindnyájan elámnltunk.
— Fél ? k-;r<lé a spanyol.
— Csöppet sem ! felelt a diáit szilárd hangon.

Az izgalomtól valósággal elakadt a lélegzetünk* 
A spanyol hármat dobbantott a lábával, aztán újra 
kezdett dalolni :

A fehér tünemény mozog, a fehér tünemény 
tnozog. Lerázza a port hajáról, lerázza a porc hilotti 
ruhájáról !

Aztán szigorú hangon fordult a diák felé :

— Ifin, aki a sir titkait fürkészted mit látsz ?
A szobából kihangzott n diák felelete :

— A felhő emelkedik, nagyobbodik. KisOtotios 
alakja van. Fátyol borítja arczát. Egy helyben áll.

— Retteg öu ? kérdi a spanyol.
— Nem, nem felek ! felelt a diák.

A spanyol kezével a feje fölött köröket rajzolt és 
ismét dudorászott :

— A szellem kiszáll sírjából és azt mondja : 
Megjelenek barátomnál. Meg fog ismerni. Ráismer 
majd barátjára.

A spanyol megint kérdezte :

— Mit lát most ?

— A tünemény megmozdult . . . Fellebbontotte 
fátyolét . . . Vialat Frangois . . . Közelebb jön . . . 
Közeledik ... az asztalnál van . . . ír . . . Felirta 
nevét !

— Nos retteg ?

— Nem, legkevésbé sem félek.

A spanyol vad haraggal gesztikulált, aztán 
reszkető hangon énekelt :

— A szellem szól az ifjúhoz : Jöjj közelebb, 
kedves barátom, add kezed, moleg kezedet. Meg 
akarom érinteni, barátom.

A spanyol mennydörgő hangon kiáltott :

— Mit lát most ?
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Ezentúl kénytelen lesz a korcsmáros tiszta 
és termésbort Árulni egyszerűen azért mert kü 
leniben a vendég elviszi a palaczkot a fináncz 
hoz. Ha ez aztán mesterséges bornak minősiti 
a gyanús folyadékot egyszerűen és azonnal le 
foglalják az egész korcsmát. A most készülő 
miniszteri rendeletben erről igen tüzetes intéz 
kedés történik.

Az orvosok véleménye szerint a mester 
séges borok hatása rombolóbb az idegekre 
mint a többi szeszé. Ezzel csak a közönsé 
ges pálinka hasonlítható össze és ezért az uj 
törvény a pálinka ivást is erősen korlátolja. 
A közönséges pálinkának poharazását és utczá 
ra való kimérését a kereskedésekben é« sza 
tócs üzletekben nem engedi meg s ezután csak 
pá link a m érések ben és korcsmákban szabad ki 
merni. Ezzel részben az iszákosságnak is ele 
jét vészik mert nem lesz minden sarkou kéz 
nél a pálinkásbolt.

he hogy ezt a korlátozó intézkedést az 
emberi für fang ki ne játszhassa eiről is igen 
üdlösen intézkedik az uj törvény. A bodegák 
ban ugvanis ezután csak finomabb fajta szeszes 
italt szabad árulni és igy ennek cégire alatt 
nem lehel sem korcsmát sem pálinkamérést 
tartani.

Sokan axt magyarázzák ki az uj törvény 
bői, hogy ezután a korlátlan italmérési enge 
dély (ez alatt csak a vendéglők értetnek) nem 
jár azzál a jogosultsággal hogy hideg vagy meleg 
ételeket is szabad a vendegek részére kiszolgáin 
Néz »tünk szerint azonban e részben az eddigi 
gvakorlat marad fent • különben nem kerül nagy 
áldozatba külön iparjogosilványt szerezni a kifő 
zú>re is az ital mérési engedély mellé. Ezt min 
den italmérő megkaphatja.

Többeknek nern tét szik ?. korcsmái „zárt 
szám* mert azt hiszik, hogy ez által visszaélés 
történhet a korcsmárosok részéről. Nevezetesen 
hogy a már meglevő korcsmák tulajdonosai 
megbízottaik által korcsmái engedélyt szerezhet 
nek, a korcsmát azonban tényleg nern nyitják 
meg

Az ilyen egészségtelen verseny ellen sz in 
lén megvédi a közönség érdekét az uj törvény, 
mert az engedélyes, aki korcsmáját három hó 
nap alatt meg nem nyitja, vagy egy hónapig 
zárva tartja, pusztán ez okon elveszti már az

— A kísértő: közeledik . . . Üldöz . . . Bor­
zasztó . . . Jaj . . . jaj . . . in eg akar ölelni ! . . . 
Segítség ! Segítség ! Bocsiamnak ki '

— Nos, félsz e már. fiacskáin? ordított a spa­
nyol.

Borzalmas kiálltás, majd tompa e-és volt a
felelet.

— Nyilván megnyertem fogadásomat, szólt a 
spanyol ... A diákocska megtarthatja a pénzót. Ili« 
szí n csak meg akartam lecxkózte'ni. Do jövőre nem 
tréfál oly dolgokkal, a melyek sokkal komolyabbak, 
mintsem hinnék.

A spanyol elsietett.
Mi alig tudtunk magunkhoz térni ámulatunkból 

Iiesieltünk a szobába. A diák aléltan feküdt a szobába 
az asztalon pedig a papirosra fel volt Írva a név : Viaiat 
Framjois.

Amint a fiatal ember feleszmélt, éktelen düh
fogta el.

— Meg kell ölnöm azt az embert! ordított, és 
azzal elrohant.

— Nos cs ön még sein hisz a kísértetekben ? 
kérdik nagybátyámtól.

— Kevésbé, mint valaha. A diák meg a spanyol 
nem mutatkoztak többé. Hiszen elértek volt czóljukat. 

— Milyen czclt ?
— Hogy beugrassák a társaságot a fogadásba. A 

pénzen megosztozkodtak.
S. F.

italmérési engedélyt: ezenkívül a korcsmákat 
ezután többé bérbeadni nem lehet.

A jog is személyes de a kötelesség is szemé 
lyes marad.

Újdonságok.
— Tanitóagyaslüeti kitegyülás. A „Szarvasi 

helyi lanitó-ogyesü'et“ 1899-ik évi november hó 
5-én délután 3 órakor a községi ipariskola lil ik 
oszt. tantermében gyűlést tart n gyűlés sorrend 
jc a következő : 1 Tóth Kálmán „Előre“ ezunii 
költeményének tárgyalása előadó: Paul end a János 
2. Az ..Eötvösalnp“ és a ..Tanilókháza4', előadó 
Ridegh Jánop. 3. Molnár János egyesületi' elnök 
jelentései s ezek alapján való intézkedés. 4. A 
„Tanilók-házára“ lüátrt összegek lefizetése a 
tagsági nyugták kiváltása, ö. Esetleges indítvá­
nyok tárgyalása.

— ,.A Békésmegyei Egyetemi Ifjak Köre" 
bnzgalmts működéséről kupánk ismét hirt » fővárosból. 
Az o hó I* 1 -én tartott első rendes közgyűlésen P fl­
it y i c z k y Lajos, I* kör tevékeny elnöke, V#mutatta 
az oz évi tisztviselői kainak piogrammját, mélyítők, 
hogy minden egyes pontját vdóra v VibtssV<, kői az 
összes tagok támogató együttműködését. Megoldásukat 
a közvetlen jövendőben a következő kérdések várják : 
az alapszabályok módosítás,i, a pénzügyek kezelésének 
és gyümölcsőzletésének be! vs irányban való fejlesztése, 
a könyvtár kérd is megoldása, s végül „tervbe kell 
vennünk, mondja az elnök jelentése, a kör vagyoná­
nak uj alapitó tagok megnyerőiével való szaporítását, 
ltom tjük, lo y Béké-vármegyének közczélokat támogató 
féifiai körünktől sem fogják pártfogásukat megvonni. 
Az ö jóindulatuk vi-zont egy nobile o f f i c i- 
u itt o I szab ránk : azt a kőlelessséget, hogy minden­
kor itt el cg érdeklődéssel viseltessünk a megye iránt, 
melyhez niind.mnyiunkat kedves kötelékek csatolnak. 
Tartsuk lenn vele folytonos mi az összekötteti’*«', és fúj­
juk le, a hol csak tehetjük, hálánkat “ A közgyűlés a 
programot, erős bizalommal a tisztviselői kar működé­
sének sikerében, éljenzéssel tette magáévá. S á r k á n y 
János a szünidei bizottság működéséről számolt be, 
mire a közgyűlés fölmenti és jegyzőkönyvi köszönettel 
illeti a bizottságot ; utána pedig A 1 b u s z Frigyes, 
az átszámoló bizottság oliiöko, ism irtette m *g a köz­
gyűléssel a kör vagyoni helyzetét. A közgyűlés bizott­
ságot küldött ki alapszabály módosítás tervezetének 
elkészi ésére ; o bizottságba az elnököli kiviil a követ­
kezőket választották meg : AI bus z Fricyvst, 1‘ e t- 
r o v i c s Györgyöt, Rosenthal Ferenczet, S ze­
lte r én y i Tibort és S á r k A ti y Jánost. Az indít­
ványok és intorpelUczió elintézése után az elnök inig 
bejelenti, liOity „Csanúdmegyii Főiskolai Hallgatók 
Köre“ átiratban küldött értesítést megalakulásáról, s 
kéri a középiskolákban a két kör tagjai közt fennállott 
baráti szellem továbbfejlesztését ; a 11 K. I K. üdvözlő 
átirattal fogja kö-z in otii a legti .talabb és hozzá oly 
közel álló kollegát. Elnök köszönettel említi fel továbbá, 
hogy a „Békés“, a „Szarvasi Lopok“ és a „Szarvas és 
Vidéke“ elisnierésroméltó szivu» készséggel küldik újból 
a körnek az ingyciipéldányt. Legközelebbi gyűlés ideje : 
november 4 e

— Esküvő. 11 a 1 in a y (időn városi mérnök folyó 
hó 26 án vezette oltárhoz városunk leány koszorújának 
egyik bájos virágát K o n s t a n t i n o v i c s Szidi 
kisasszonyt, Koiisiantinovics György földbirtokos müveit 
leányát.

— Körvadászai ot rendez a szarvasi vadászársti- 
lat nov. 5- n a déesi pusztán. Találkozás reg göl 8 
órakor a Konstantinovici György tanyáján.

— Földosztás. A halásztelki közbirtokosság múlt 
vasárnap tartott közgyűlése elhatározta, hogy az eüdig 
közö-en használt legelőit, gyékényeseit és hullámtereit 
a tagok közt egyenlően szét oszt,'a. A főid parcellázá­
sával Haitnay városi mérnököt bízta meg ki az uiég 
ez évben fogja teljesitoni.

— Halálozás. Ácltim Adóm a szarvasi ág. ev. 
egyház lelkéize, kitérd■•műit espures, b lkipásztorkódájának 
44ik évében folyó hó 23án d. u. 3 órakor ltosszúszeu- 
védés után meghalt. Temetése folyó hó 25én d. e. 
9 órakor óriási részvét mellett ment végbe. A temetés ti 
a gyászboszédet magyarul Veres Jóssnt e»p* rés, tó túl 
pedig Koren Pál csatjai lelkész tartotta. A megboldo­
gultnak földi maradványait, saját akarata szerint a 
kondoros! temetőben helyezték örök nyugalomra. Mint 
halljuk a megboldogult 200 holdas birtokát a koudeiusi 
egyháznak hagyományozta. Nyugodjék békében.

Az elroegyógyintezet megnyitása A megyei kórhá
xi építkezési bizottság múlt heti ülésein az eimogyógv 
intézőt építkezésének befejezésével foglalkozott * ezzel 
kapcsolatban az intézetnek a folyó évi november hó 
1 én történő megnyitását Itat ározta el hacsak valamely 
olöro nem látható akadály közbe aem jön, E hó 16 án 
indult meg a háziélelmezés is, minthogy a konyha ég 
apáczalak o czélra szolgáló he'yiségei teljesen elkészít­
tettek s a felszerelések megérkeztek. A főépület. vagyis 
az elmebetegek elhelyezőiére szolgáló helyiségek telje­
sen k**szen vannak, csupán egy csoportbeli felszerelési 
tárgyak hiányzanak még, a mire nézve a szállítást 
teljesítő Reisz és Porjesz czéggel a végleges meg* 
allapodás sziiitvii megiöiu'nt s igy előreláthatólag 
november hó 1 re az összes elmegyógyintézeti épít 
kötés be lesz fejezve. Erre való tekintetből a kór 
házi bizottság megbízta a vármegye alispánját, hogy 
az elmegyógyintézetnek november hó lre való be 
népesileséről gondoskodjék. A- lipótmezei és angyal 
földi tébolydából 250 elmebeteg fog szállíttatni a töb 
biok a vármegyéből ápoltatnak.

Választások. Öcsödön, a községnél újonnan 
rendszeresített álló okát szerdán töltötte bo a képviselő 
testület. Megvá! adtattak : segéd jegyzőül és h. anya 
könyvvezetőül ILvedüs Gyula oklovoles jegyző, eddig 
gyomai Írnok, iktatóul Molnár Károly, első írnok 
’ it.'ilyos Gábor, második .Kis Géza, harmadikul Végh 
Sándor étidig is Öcsödi közsági dijnokok.

— Állami tisztviselők katonai kötelezettsége. 
I A pénzügyminiszter felmerült kételyek alkalmából ki- 
jj jelentette, hogy nemcsak a szorosan vett fizetésre, ha.

Íiiem a lak pénzre is kiterjed az az újabb miniszterta­
nácsi határozat, mely szerint a katonai kötelezettségeik 
czéljából bevonuló póttartalékos állami tisztviselők, 
valamint az egyéves önkéntesek, vagy a háromévi 
közös hadseregbe li, kétévi honvédségi s négyévi lenge- 
részeli tényleges szolgálatra bevonuló állami alkalma­
zottak is nyolcz boti időtartamra illetmények élvezeté­
ben megmaradnak. A bevonuló állatni alkalmazottak­
nak tehát nyolcz heti időtartamra vagyis két hóra a 
lakpénzük is kifizetendő.

— Meghívó. Az 1899 évi november hó 12 én a 
táucztanitás végeztével Roszjarovitz János oki. tánc* 
tanító az „Árpid szálloda“ dísztermében zártkörű táucz 
mulatságot rendez. Beléptidij : személyenként : 1 kor 
20 'fillér, családjegy 3 korona. Kezdete 7 órakor, 
Fel ül fizetések köszönettel fogadtalak és a szarvasi ipa 
fos ifjak önképzőkör könyvtára javára forditlatik • hír 
lapilag nyugiáztatnak.

Irodalom.
A (’npitoüuai egy szobra. R únában, a capitolnmi

múzeum egyik termében, mindjárt a hires Satir szobája, 
mellett, van úgy szobor. Egy haldoklót ábrázol. Első 
lükintotre csak egy b vállal vidódó alak. De nemsokára 
föltűn'k mellette tört kardja, tehát harezos.

Erőteljes testén már érzik a halál lehelleto.
Jobb lábát gyötrődve szegi be térdben, a bal rán 

gatódzva nyúlik ki. kezei lankad tan csüggenok alá. 
Szomorúan, a vereség, a legyözotés, a haszontalan halál 
keserűségével tekint maga elé. A bozontos baj és a 
tonjuos, a csavart nyakgytiril, azt is megmondják, 
hogy ez a sebe-üh alius. A haldokló harezos egy 
levert nemzet kin iáiról beszél. Uly tucgiu litó, oly gyá 
szos, oly szívfacsaró ez a haldokló hős, hogy lehetet­
len megindulás nélkül néznünk. Byron a Ciliidé Ha­
rold hm két fenséges versszakot szentel neki,

Ugyanő győzelem emlékét, Attaios és Eumenos 
diadaláét a keltákon, őrzi egy másik szobor is Rómá­
ban, a Villa Ludovisibett : A gallus és felesége. A 
férfi kardját emeli, hogy megölje hitvesét, inkább 
minisein az ellons g kezébe kerüljön. A Do'oozy bállá 
dája ez, az ókorban. Számos nagyméretű és *zép szob 
tót hagyott ránk ez a kor, a Laukoont a Farnosei 
bikát, s ez izgatott :jelenetük mellett Boethos kedve8 
genre képeit, do oly nagy érzés oly fenséges erő egy­
ből sem árad, mint a haldokló gailus márvány alakjából 

Az o korbeli világhírű szobruknak teljes gyűjte­
ményét nyújtja pompás képekben s kitűnő szöveg 
kíséretében a Nagy Képes Világtörténet 42-ik füzete. 
A tizenkét kötetes nagy munka szerkesztője Marczalf 
Henrik, egyet, tanár, a görögökről szóló kötet szerzőj' 
dr. Gyom lay Gyula akadémikus. Egy egy kötet ár . 
díszes félbui kötésben 8 Irt ; füzetenként is kapható 30 
krjával, Megjeleli minden heten egy fűzet. Kapható a 
kiadóknál (Révai Testvérek ltod. Int. Itt. Budapest, 
VHL, Üllői ui 18) s minden hazai könyvkereskedés 
uiján. __________________

Felelős szerkesztő : SZIKES ANTAL.



HIRDETÉSEK.

MBtttiTÉS.
Marozsi Pál érez- es fakoporső üzlete Kossuth- és Hunyadi-utcza sarok 1571. házszám (Konstantinovics-féle ház) Rendez pompás temetkezése­

ket a kegyelet, vallásosság és ildomosságnak megfelelő alakjában, a díjtételek bámulatos olcsósága mellett lehetővé teszi, hogy vállalatom szol­
gálatát igénybe vehesse minnden polgár egyaránt az alant felsorolt árak szerint.

1-ső díjtábla osztály 18. 20, 25, 30, 35. 40 45, 50 frt. | 2-dik osztály 60, 70. 80, 90, 100, 110, 120, 140 írt és feljebb.
3-ik gyermek osztály 4 éven alólinak 3 frt 50 kr4, 5, 6, 7, 8. 9 frt és feljebb.

Ezen díjjegyzékek magukban foglalják az eltakaritáshoz szükséges fel ravatalozást összes temetkezési tárgyakkal, diszletezések szolgálat 
udvari ravatal a külömbőző osztályzatoknál megfelelő kifejtésével.

Különös figyelmébe ajánlom a n. é. közönségnek diszts gyászkocsimat, fiataloknak és időseknek megfelelő diszitésekkel és úgyszintén minden 
50 forinton leiül vásárlóknak egy diszes koszorút szalaggal teljesen ingyen szolgálok ki.

Szarvas, 1899 okt. hó. Tisztelettel:
Marozsi Pál

________________________—épület és bútor asztalos.
XXXXXXSŐOOÖÖÖOXfcXXX*

llayton & Shuttleworth
mezőgazdasági gépgyárosok <D BudäpßSt Vág3

álul • legjutányosabb árak mellett ajánltatnek :

-kőrút
sz.

VTTtEW«

Locomobil és gözcséplőgép-készletek
tovibhi JárgAny-eséplögépek. lóhere cséplők, tisztító rostők. konkolyozók, kaszáló- is 

aratógépek, szériagyüjtók. boronák.

*wnir
legjobb sorvetógépek, 

szecskavágók, répavágók 
kukoricza-morzsolók, 
darálók, órló-malmok, 
egyetemes aczél-ekék.

S-vasd ekék és minden egyéb gazdasági gépek.

ÉL
érjrfjntkrh kivéügyem é 

küldet■Ivek.

Lincolnt törzsgyárunk a világ legnagyobb

I locomobil- és cséplflgóp-gyára.

X A dijak rendkívül mérsékelték X

»Lovak is ssamrliák liztositísi*
Q A magyar kölcsönös állatbiztosító társaság inir.i ~

szövetkezet.
3Í Budapest, VII kcr. Erzsébet kőrút 27.
^biztosításokat elfogad lovak és szarvasmar]o hdk e hullása következtében beállott káré-1
issetek megléritésére
9 Kárlérités igénye fennáll, ha közönséges1

8Wvagy járványos betegségekben vagy baleset] 
lolvtán pusziul el az állal, továbbá ha kény 
szervágás rendéltetik el

Az intézet élén állanak a kővetkező föld1 
birtokosok : báró Stojanovics György, elnök 
báró Atnbrózy Gyula, gróf Bethlen Báláz1

8- cs és kir. kamarás, orsz.gy. képviselő, dr.;
Béldy László orsz. képviselő, Chernél György 

— cs. és kir kamarás, orsz. képviselő, báró1 
Jósika Gábor, cs. és kir. kamarás, orsz. kép 
viselő. grófKorniss Károly, főrendiházi Ing. 
báró Nyári Béla cs. és kir. kamarás, gról 
Ráday Gedeon, dr. Simay Aladár, a Magy 
agiárés járadékbanK r. t gazd. tanácsosa,ä 
dr. Tetétleni Árpád ügyvéd, Tahy István, cs. 9 
és kir. kamarás, Pestm. gazd. egyl. alelnökeS 

££ ZaleszKi Jenő, dr. Pajor lgnácz vezérigazgató. 9 
ff Felvilágosítással szívesen szolgál az igaz- S 
ff gatóság és Holécy, Réthy S. utóda 5

” A dijak rendki vül mérsékeltek. ff
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Sajáttermésü 
uj bor literje 
35 krajez ár­
jává 1 eladó 
Oláh Miklós­
nál: Beliczey 

ntcza 5 sz.

Sürgöny czim : Nádházy Szarvason.

cs

Alapittatott 1879 ik évben.
Jfetícütázy úános temetkezési vállalata J&zarvason

(Kórház utcza 1260 házszám alatt saját házában.)
ckáHa! mindenfele temetéseket — vidéken is — és pedig % legegyszerűbbtől a legdíszesebb kivitelig,

1 Raktáron tart dús válasz­
tékban : érez és fakoporsó­
kat, továbbá mindenféle 
szemfedeleket, művirág ko­

szorúkat és szalagokat.

13

A gyászeset megtörténtével, 
a hozzátartozók bármi mó­
don tett értesítésre — vidékre 
•8 — a lehető legrövidebb 
idő alatt intézkedés történik.

FakoporsökI írttól feljebb, érczkoporsókat gyermekeknek 8 írttól feljebb
a nagyoknak kot motor nagyságban 35 írttól foliohh ’A Nadhazy ,,Temetkezési Vállalata- a legcsekélyebb megrendelésnél is

gyors es pontos kiszolgálást biztosit
Kiváló tisztelettel :

Nádházy János.
_ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _  Valamint érez koszorúk. f||
Nyomatott Dantzky Sándor könyvnyomdájában. Szarvason, 1899.
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